

СВѢТЪ ХАТОВЪ ПРОВОЩАЕТЪ ВСѢХЪ



Русско-Американскій Православный Вѣстникъ.

"The Russian American Orthodox Messenger"

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОРГАНЪ МИТРОПОЛИЧЬЕГО ОКРУГА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ АМЕРИКѢ

Цѣна на годъ 3 дол.

Very Rev. F. BUKETOFF - Editor, 34-24 — 87th str., Jackson Heights, L. I., N. Y.

Годъ изданія 42-ой

НОЯБРЬ — 1946 — NOVEMBER

№ 11.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

ПРЕДСОБОРНОЕ ОБРАЩЕНИЕ

МИТРОПОЛИТА ТЕОФИЛА КЪ СѢВЕРО-АМЕРИКАНСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ПАСТВѢ.

По призыву нашей Св. Церкви въ Америкѣ 26-го Ноября с. г. въ г. Кливландѣ, въ храмѣ Святителя Теодосія, Черниговскаго чудотворца, состоится 7-ой Все-Американскій Церковный Соборъ. О, какъ радостно должна стозваться въ сердцахъ всѣхъ любящихъ свою Церковь чадъ Ея эта благая вѣсть, возвѣщенная имъ нашимъ Архіерейскимъ Соборомъ!

Въ программѣ этого Собора выдвинуты такія церковныя нужды и задачи, мудрое рѣшеніе которыхъ сообщитъ еще большую крѣпость и явится новымъ подтвержденіемъ всѣхъ правилъ, принятыхъ на предыдущихъ Все-Американскихъ Церковныхъ Соборахъ, а сохраненіе нашей Церкви въ предстоящей Ей дѣятельности и дальнѣйшемъ служеніи Православію и своей паствѣ своихъ правъ внесетъ на будущія времена миръ и благоденствіе.

Почти десять лѣтъ не было въ Америкѣ Все-Американскихъ Соборовъ, потому что жизнь страны въ послѣдніе годы оказалась очень тяжелой и напряженной. Сначала Церковь должна была всячески помогать государству, готовившемуся къ войнѣ, выиграть эту войну; потомъ — во время разразившейся Второй Мировой войны пополнять своими чадами ряды вооруж. силъ Америки и, наконецъ, въ послѣвоенное трудное время принять дѣятельное участіе въ устроеніи возвратившихся домой своихъ побѣдоносныхъ воиновъ. Естественно, что жизнь приходовъ за это время ослабѣла и все же Церковь продолжала свою святую миссію благотворительностью и молитвой. Во святыхъ храмахъ истовыя богослуженія совершались, а щедрыя жертвы Братствъ, Сестричествъ, Русскихъ Православныхъ Клубовъ Молодежи и другихъ церковныхъ организацій посыла-

лись государству, чтобы для блага всего человечества восторжествовала Американская побѣда, а съ нею и истинная свобода. О, какъ велика заслуга Америки передъ всѣмъ міромъ и какъ велики подвиги сыновъ ея — американскихъ воиновъ въ достиженіи побѣды надъ врагами свободы и надъ угнетателями человеческихъ жизней въ партійныхъ рабствахъ! Безконечное благодареніе Богу за сію побѣду!

Но вотъ ужасная война окончилась, многіе наши церковные работники, окруженные ореоломъ побѣды и испытанные въ своей преданности Американской свободѣ и Православной Церкви, возвратились домой и открылась возможность созвать въ семъ 1946 году 7-ой Все-Американскій Церковный Соборъ.

Свидѣтельствуя правду Божію, должно сказать, что жизнь нашей Американской Церкви въ это междусоборное время протекала спокойно и плодотворно, безъ вредныхъ внутреннихъ осложненій и выступленій, безъ грубыхъ и противоканоническихъ нарушеній законовъ - церковныхъ и гражданскихъ. Исполненіе нашими приходами церковныхъ требованій и правилъ Нормального Приходскаго Устава явилось доказательствомъ уже развитаго среди православныхъ русскихъ приходоѡ и церковныхъ обществъ сознанія необходимости соблюдать послушаніе своему Церковному Управленію и уваженіе къ церковной дисциплинѣ.

За эти послѣднія девять лѣтъ между 6-ымъ и 7-мъ Все-Американскими Соборами церковная жизнь и приходская дѣятельность не только не остановились, но было достигнуто и выполнено много новаго и цѣннаго, а именно: былъ приобрѣтенъ для всей нашей Митрополіи Кафедральный Соборъ съ помѣщеніями въ немъ для Центрального Управления, приходскихъ собраний, торжественныхъ застѣданій, просвѣтительныхъ цѣлей и съ квартирами для служащихъ; открыты Духовная Семинарія и Пастырская Школа, возобновлено изданіе официальнаго органа нашей Митрополіи — Американскаго Православнаго Вѣстника, молитвослововъ и другихъ полезныхъ для Церкви книгъ, организованъ Благотворительный Комитетъ, приобрѣтена фарма съ домомъ для престарѣлаго духовенства, резиденція для Главы Митрополіи и т. д. И все это было совершено Церковью въ годы мирной Ея жизни и сыновняго повиновенія Ея членовъ Священноначалію и Церковному Управленію и служитъ доказательствомъ

и ихъ заботы о всѣхъ насъ, по слову Апостола: "Повинуйтесь наставникамъ вашимъ и покоряйтесь. ти бо бдятъ о душахъ вашихъ" (Евр. 13, 17).

Такъ тихо и успѣшно протекала наша церковная жизнь — и при единствѣ всего русскаго церковнаго народа можно было бы достигнуть еще большаго, если бы попущеніемъ Божіимъ (Ам. 3, 6) не наступили для С. Американской Православной Церкви, Ея вѣрныхъ служителей и Ея духовныхъ чадъ дни испытаній, тревогъ и волненій.

Видя преуспѣяніе Православія въ С. Америкѣ и учитывая его силу для устроенія человеческой жизни и счастья на землѣ, враги Бога и Православной Церкви, изо всѣхъ силъ и всѣми способами стали отвлекать отъ Нея людей. Сказать прямо: "брось Церковь и переходи въ безбожіе, задѣлайся фашистомъ или коммунистомъ и хорошо тебѣ будетъ" — казалось рискованнымъ, и вотъ, для отвлеченія отъ Церкви людей, были изобрѣтены разные виды и формы управленія Православной Церковью. Особая забота о православныхъ американцахъ идетъ теперь изъ Москвы, отъ ганъ именуемой Патріаршей Церкви, каковой въ дѣйствительности нѣтъ, ибо послѣ блаженной кончины Святѣйшаго Патріарха Тихона избраніе ему преемника было произведено Всероссийскими Церковными Соборами не по правиламъ церковнымъ, а по указкѣ безбожныхъ гражданскихъ властей. Оттого Церковь Православная въ сов. союзѣ стала не "патріаршей", а наоборотъ — "безпатріаршей". И намъ — членамъ Православной Русской Церкви въ Америкѣ — слѣдуетъ поэтому теперь особенно внимательно прислушаться къ словамъ св. Ап. Павла: "блюдите убо, како опасно ходите, не якоже не мудри, но якоже премудри: искупующе время, яко дніе лукави суть" (Еф. 5, 16). Согласно этому наставленію Апостола, надо не только отличать истинныхъ пастырей Церкви отъ ложныхъ, незваныхъ учителей, инудѣ прелазящихъ и сѣющихъ среди Православнаго Русскаго Народа соблазнъ, но и уклоняться и отгораживаться отъ нихъ, а равно и отъ всѣхъ агитаторовъ и пропагандистовъ, смѣшивающихъ вѣру Христову съ совѣтской политической.

Въ неустанныхъ материнскихъ заботахъ о нашемъ спасеніи и благоденствіи и для охраненія насъ отъ всѣхъ такихъ нестроений и духовныхъ бѣдъ, наша Православная Церковь въ Аме-

рикѣ и призываетъ всѣ наши приходы принять самое дѣятельное участіе въ созываемомъ Ея священноначаліемъ 26-го Ноября въ Кливландѣ Все-Американскомъ Церковномъ Соборѣ — непремѣнной присылкой своихъ делегатовъ — священниковъ и мірянъ — на этотъ Соборъ.

Отзовемся же на Ея Материнскій зовъ и окажемъ возможную помощь Ей для водворенія

ОТЪ МИТРОПОЛИЧЬЯГО СОВѢТА.

Назначенія и перемѣщенія

Резолюціями Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита **ѲЕОФИЛА**: утверждены избранные духовенствомъ благочиннѣй:

Протоіерей Александръ Варлашкинъ — Благочиннымъ Питтсбургскаго округа.

Священникъ Александръ Синавскій — Благочиннымъ Миннеаполисскаго округа.

н а з н а ч е н ы :

Архимандритъ Василій (Цморъ) — временно исп. долж. настоятеля Св. Троицкой церкви въ г. Клейтонъ, Виск.;

Священникъ Ѳеодоръ Пензеникъ — развѣдчимъ миссіонеромъ въ Миннеаполисскомъ округѣ,

оба — по представленію Архіепископа Леонтія;

Священникъ Михаилъ Аксененковъ — миссіонеромъ въ штатъ Флорида и настоятелемъ организуемаго имъ церковнаго прихода въ г. Майами, — по ходатайству Архіепископа Виталія;

Игуменъ Сергій (Рѣпинъ) — настоятелемъ Вознесенскаго собора въ г. Уналашка, Аляска, по ходатайству Епископа Іоанна;

Священникъ Михаилъ Драевичъ — настоятелемъ Свято-Духовской церкви въ г. Детройтъ, Мич.;

Протоіерей Петръ Дубровскій — настоятелемъ Свято-Троицкой церкви въ г. Макъ-Аду, Пенн.;

Протоіерей Іоаннъ Борухъ — настоятелемъ

въ средѣ нашей мира и благочестія, а пастырямъ Ея для продолженія ими плодотворной работы и служенія Св. Православію въ Америкѣ съ такимъ же рвеніемъ, съ какимъ они служатъ и съ какимъ служили въ теченіи 150-ти лѣтъ въ Аляскѣ и здѣсь — на континентѣ ихъ доблестные предшественники и создали Американскую Православную Русь. † МИТРОПОЛИТЬ ѲЕОФИЛЬ

Св. Владимірской церкви въ г. Лопезъ, Пенн.;

Протоіерей Ілія Клопотовскій — настоятелемъ церкви Рождества Пресв. Богородицы въ гор. Челси, Масс.

Священникъ Гавріиль Строянъ освобожденъ отъ должности настоятеля Успенской церкви въ г. Бендъ, Илл., согласно прошенію, и временно причисленъ къ причту Св. Михайловской церкви въ г. Чикаго, Илл., - по ходатайству Архіепископа Леонтія.

Постановленіемъ Малаго Собора Епископовъ 31-го Октября с. г., Архимандритъ Іоаннъ (кн. Шаховской), прибывшій изъ Европы въ Февралѣ с. г., - принятъ въ составъ клира нашей Митрополии.

31 Октября и 1 Ноября с. г. въ г. Нью-Йоркѣ состоялся Малый Соборъ Епископовъ Сѣв.-Американской Митрополии въ составѣ: Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита **ѲЕОФИЛА**, Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Виталія, Преосвященнаго Епископа Іеронима и Епископа Веніамина — Секретаря Собора.

Соборъ постановилъ командировать въ Японію, по просьбѣ военныхъ властей Соед. Штатовъ, Преосвященнаго Веніамина, съ сохраненіемъ за нимъ титула и всѣхъ правъ Епископа Питтсбургскаго и Вестъ-Вирджинскаго.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

ПО ВОПРОСУ О ПОДЧИНЕНІИ ПАТРІАРХУ *)

Вы уже знаете, что наша С. Американская Православная Митрополия переживаетъ мучительные дни. Началось съ того, что Патріархія обманнымъ образомъ, якобы для выбора всерос-

сійскаго патріарха, заманила нашихъ делегатовъ къ себѣ въ Москву, но до Собора ихъ не допустила — нарочно задержала ихъ въ пути, а въ Москвѣ еще и унизила, не пригласивъ къ сослуженію и не позволивъ имъ, какъ запрещеннымъ, отслужить на могилѣ Патріарха Тихона даже панихиду.

*) Сей докладъ былъ сдѣланъ на чрезвычайномъ собраніи прихода Свято-Шокровскаго Кафедрального Собора въ Нью Йоркѣ.

А мы въ простотѣ сердца ожидали, что наша

Мать Церковь поступить, какъ Евангельскій Отецъ въ притчѣ о блудномъ сынѣ. Или если не прийметъ делегатовъ своей дочери — Американской Церкви съ распростертыми объятіями, — то и не унижить ихъ, ибо полученное этой дочерью отъ Матери Церкви добро эта дочь на чужбинѣ не только не расточила, но, къ славѣ Божіей, еще приумножила.

Все же на визитъ нашихъ делегатовъ, такъ печально окончившійся, — Патриархія не замедлила отвѣтить визитомъ ея посланца арх. Алексія. И что онъ отъ Матери Церкви Митрополіи нашей привезъ? Не миръ и всепрощеніе, но угрозу и разореніе.

Епископату нашему арх. Алексій вручилъ неприемлемыя для насъ условія воссоединенія, а на самомъ дѣлѣ — подчиненія Москвѣ. Въ печати и въ публичныхъ выступленіяхъ началъ вести противъ насъ агитацію, а въ приходахъ нашихъ производить смуту — обламывать вѣтки на нашемъ Американскомъ церковномъ деревѣ — переманивать къ себѣ наградами нашихъ священниковъ съ приходами.

Я все молчалъ, чтобы наши противники не обвинили меня въ томъ, что церковный амвонъ нашего Митрополичьяго Собора я обращаю въ политическую трибуну. Но сегодня передъ выборами здѣсь делегата на нашъ Все-Американскій Церковный Соборъ въ Кливландѣ, гдѣ будетъ рѣшаться судьба нашей Митрополіи, — я рѣшилъ высказаться по наболѣвшему вопросу о воссоединеніи съ Москвой.

Начну съ того, что не мы оторвались отъ Матери Церкви, а разъединила насъ съ нею на многіе годы большевицкая революція.

Да и Мать Церковь еще при патриархѣ Тихонѣ, а затѣмъ и при его замѣстителѣ м. Сергіѣ, терзаемая большевиками, сама пыталась отмежеваться отъ насъ: совѣтовала намъ — отдѣленнымъ отъ нея огромнымъ пространствомъ и ужаснымъ режимомъ — устраиваться самостоятельно.

Посмотримъ, что послѣ того случилось съ нашей Американской Митрополіей? Если Мать Церковь уподобить, какъ это дѣлали посланцы Москвы, могучему дереву, а нашу Митрополію ея вѣткѣ, — то эта вѣтка, оторванная отъ нея ураганомъ революціи, вовсе не засохла, но пустила въ американскую почву глубокіе корни и превратилась тоже въ могучее и красивое дерево.

Можетъ быть, противъ коммунистической власти мы и раньше не выступали бы, если бы

эта власть не мучила нашей Матери Церкви.

Теперь эта власть какъ будто пересталъ преслѣдовать Церковь, даже начала сноситься съ ея іерархами и понемногу возвращать отнятое у Церкви добро. Чѣмъ такая переменна вызвана? Во-первыхъ, поведеніемъ Матери Церкви въ время минувшей войны, ея жертвенностью и лояльностью; во-вторыхъ, обнаруженіемъ среди населенія, несмотря на пропаганду безбожниковъ, значительнаго числа вѣрующихъ, которые во время войны потребовали открытія храмовъ для молитвъ о своихъ дѣтяхъ — воинахъ и котлымъ сов. власть должна была уступить; въ-третьихъ, изъ газетъ мы уже знаемъ, какое ошеломляющее впечатлѣніе произвела на красную армію заграница и прежде Германія. Пока армія жила дома, за желѣзнымъ занавѣсомъ, она вѣрила сов. пропагандистамъ, что внѣ Совѣтскаго Союза — въ странахъ капиталистическихъ, которыми причислялась и Германія, — не рай, а адъ, гдѣ люди мучатся отъ страшной нужды и безправія (въ сов. газетахъ писалось, что даже въ Нью-Йоркѣ люди гибнутъ отъ голода. И сов. армія, а равно и населеніе сов. союза мирно жили со своимъ безправіемъ и нищетой).

Но вотъ ураганомъ войны красную армію выбросило въ Германію. И что же, къ своему крайнему изумленію, эта армія тамъ увидѣла? Чудесныя шоссеиныя дороги, прилично одѣтыхъ и сытно питающихся людей, благоустроенныя ихъ жилища съ приличной мебелью.

“Такъ значить, намъ все время лгали?! Значить, здѣсь люди наслаждались, тогда какъ мы тамъ мучились! И рай здѣсь, а у насъ пекло!”

И почему сов. правительство, забравъ у поляковъ и у насъ все — и землю и деньги, и дома, — продолжаетъ насъ въ этомъ пеклѣ безправія и нищеты мучить? И какъ долго это будетъ продолжаться?”

Вотъ какія мысли у красноармейцевъ родились и какіе разговоры между ними начались, когда они очутились за границей.

И сейчасъ это уже не та армія, на которую сов. власть можетъ положиться, если среди населенія сов. союза вспыхнетъ бунтъ. А его могутъ вызвать по возвращеніи домой сами красноармейцы своими разказами о заграничѣ.

Вотъ почему сов. правительство и продолжаетъ держать двухъ-милліонную армію за границей — въ Германіи. А вовсе не изъ страха передъ Америкой и Англійей, которыя будто бы собираются воевать съ сов. союзомъ. Возвратить

эту армію домой сейчасъ, когда выгодные договоры съ другими державами, особенно съ Америкой и Англіей сов. правительствомъ еще не подписаны, — — чрезвычайно опасно. Въ случаѣ бунта красной арміи эти державы, какъ еще не связанные никакими договорами, — смогутъ ей помочь покончить и съ сов. тираніей, какъ помогли покончить съ жестокими нацизмомъ и фашизмомъ. Надо поэтому у себя дома еще кого нибудь на свою сторону привлечь, чтобы въ минуту опасности можно было бы на него опереться. Кого же, какъ не Церковь, паства которой во дни войны оказалась монолитной, жертвенной и лойальной? И вотъ, чтобы ее и чадъ ея задобрить, ей начинаютъ возвращать отнятое у нея имущество и нѣкоторыя права.

Конечно, и для населенія прійдется что-то сдѣлать, хоть немного поднять низкій уровень жизни, а для этого нужны прежде всего деньги. А достать ихъ можно только за границей и скорѣе всего въ Америкѣ, если только кто-нибудь изъ русскихъ тамъ не выскочитъ со своими неожиданными и опасными разоблаченіями. Отсюда настойчивыя попытки совѣтовъ добиться отъ нашей С. Американской Митрополии молчанія, а для этого подчинить ее, изъ всѣхъ русскихъ организацій здѣсь наиболѣе распространенную и сплоченную, совѣтскому патріарху.

Правда, нѣкоторая зависимость Церкви отъ государства была и при царяхъ, но цари были ея покровителями и первыми ея сынами, а не лонителями и разрушителями ея святынь. Совѣтская же власть, какъ была, такъ и осталась безбожной властью. И если Мать Церковь, измученная гоненіями, — пошла на службу этой власти, — мы только скорбимъ и крайне встревожены ея будущимъ. А для послѣдняго у насъ есть основанія.

Какъ вамъ извѣстно, на Аляскѣ въ Фейрбенксѣ есть военная база съ аэропортомъ, гдѣ во время минувшей войны Америка сдавала сов. союзу свои аэропланы и гдѣ поэтому, кромѣ американскихъ военныхъ служащихъ, были и совѣтскіе служащіе.

Узнавъ, что тамъ среди американскихъ воиновъ есть и православные, — изъ Ситки туда отправился нашъ архимандритъ, нынѣ епископъ Юванъ. Православные юноши — американцы ему очень обрадовались и по его приглашенію почти всѣ, — а ихъ тамъ оказалось до 30 душъ, — явились на вечерню, которую онъ отслужилъ для нихъ въ епископальномъ храмѣ. Изъ сов. же

воиновъ не пришелъ никто, хотя ихъ тамъ — въ Фейрбенксѣ было до тысячи человекъ и они находились съ нашими православными воинами въ постоянномъ общеніи и не могли не знать о пріѣздѣ къ этой малой горсточкѣ православныхъ американцевъ да еще въ такую даль русскаго православнаго священника...

И здѣсь — въ Штатахъ, особенно въ Нью Йоркѣ есть много пріѣхавшихъ изъ сов. союза для образованія молодыхъ людей, но мы что-то не видимъ и не слышимъ, чтобы они посѣщали православные храмы. А вѣдь эта молодежь выросла уже во дни свободы Церкви, о которой посланцы Москвы и ея экзархъ на всѣхъ перекресткахъ такъ много кричатъ.

Перейдемъ теперь къ экзарху Веніамину и его соподвижникамъ.

Даже атакуемый имъ и Адамомъ, нашъ Глава Митрополитъ Теофилъ за 10 лѣтъ своего Первосвятительства проявилъ необыкновенную созидательность: приобрѣлъ для Кафедральнаго Собора и Митрополичьяго Совѣта въ Нью Йоркѣ великолѣпное зданіе, въ Бичгерстѣ резиденцію для Митрополита, въ окрестностяхъ Савтъ-Канаана фарму съ домомъ для престарѣлаго духовенства, возобновилъ изданіе оффиціального Православнаго Вѣстника и нужныхъ церкви книгъ; открылъ при Свято - Тихоновскомъ монастырѣ Пастырскую школу, а въ Нью Йоркѣ и Св. Владимірскую Духовную Семинарію для подготовки изъ мѣстныхъ уроженцевъ образованныхъ священнослужителей и т. д. А что за тѣ же 10 лѣтъ сдѣлали экзархъ Веніаминъ и его соподвижникъ Адамъ? Своими безтактными и демагогическими выступленіями въ храмахъ и на собраніяхъ они безмѣрно унизили санъ Архіерея и больше служили коммунизму, нежели Богу, чѣмъ и соблазнили многихъ вѣрующихъ людей. Но и большевиковъ въ ограду Церкви не привлекли.

И вдругъ кандидатомъ въ Правящіе нашей С. Ам. Митрополией Патріархъ выдвигаетъ этого экзарха, а о законно избранномъ нами Первосвятителѣ и созидателѣ Митрополитѣ Теофилѣ ни слова! Вѣдь это пощечина уже всей нашей Митрополии!

Дальше: въ разгаръ войны думалось мнѣ да навѣрно и другимъ: вотъ кончится для нашей родины война побѣдой и тогда ея правительствомъ будетъ объявлена всѣмъ томящимся въ концлагеряхъ, а ихъ миллионы и среди нихъ много духовенства — полная амнистія, а всѣмъ сынамъ ея будетъ, наконецъ — открытъ свободный

въздъ изъ-за границы. Сколько тогда изъ одной только Америки ихъ вернулось бы на свою родину со своими сыновьями — цѣнными специалистами, въ которыхъ наша родина теперь такъ нуждается! Сколько бы они привезли съ собой своихъ сбереженій — тяжеловѣсныхъ американскихъ долларовъ! И какъ бы наша несчастная—обнищавшая родина снова расцвѣла! Увы, желѣзный занавѣсъ, скрывающій нашу родину отъ всего міра, такъ и не поднялся... И за нимъ никакихъ перемѣнъ не произошло...

Прихожане, покраснѣвшіе отъ побѣдъ сов. арміи и подбиваемые агентами большевиковъ, требуютъ нашего полного подчиненія Москвѣ. Ихъ уже не удовлетворяетъ наше общеніе съ Матерью Церковью въ молитвѣ — наше поминаніе патріарха на всѣхъ нашихъ богослуженіяхъ — и признаніе его первенства среди іерарховъ.

Но что бы эти люди намъ — пастырямъ сказали, если бы мы вдругъ потребовали отъ нихъ, прожившихъ здѣсь десятки лѣтъ и уже состарившихся, — превратиться въ дѣтей и начать жить по указкѣ старыхъ родителей, которые остались въ старомъ краю и съ Америкой и ея условіями совсѣмъ незнакомы? И получилась ли бы отъ этого какая-нибудь польза для обѣихъ сторонъ, или хотя бы для одной стороны, особенно, если бы за спиной родителей находились поляки или большевики и черезъ нихъ командовали ихъ дѣтьми?

Намъ еще указываютъ, что въ сов. союзѣ нашей Матери Церкви дана нѣкоторая свобода и поэтому мы должны умолкнуть и подчиниться Москвѣ. А я скажу, что эти послабленія временны, какъ временными — лишь для возодрѣванія патріотическаго духа — оказались и прославленія большевиками Св. Александра Невскаго и Св. Сергія Радонежскаго. Кончилась война, а съ нею окончилось и прославленіе этихъ святыхъ патріотовъ. Такъ будетъ и съ послабленіями. Пройдетъ года два—три и подъ разными предлогами опять начнутся притѣсненія Церкви.

И еще намъ говорятъ, что большевизмъ эволюционируетъ, облагораживается, что коммунисты сейчасъ уже не тѣ, что были раньше. Но вотъ началась война и ихъ красныя полчища очутились въ Галиции и на Карпатахъ, гдѣ наши братья галичане и угорщане цѣлыхъ шестьсотъ лѣтъ боролись съ иновѣрцами и инородцами за свою вѣру и русскость и цѣлыхъ шестьсотъ лѣтъ страстно ждали русскихъ, какъ своихъ братьевъ освободителей. А что эти братья имъ принесли? Освобожденіе ли отъ польскаго и мадыарскаго

ига? Нѣтъ, полное разореніе ихъ убогой страны черезъ отдачу ихъ земель ихъ вѣковымъ врагамъ — полякамъ и чехамъ — и еще худшее рабство черезъ насильственное переселеніе ихъ для каторжнаго труда въ сов. совхозы и колхозы.

Сейчасъ объ этомъ я говорю вамъ прямо и безъ всякаго страха. А завтра, если нашу Митрополию подчинятъ Патріарху, а чрезъ него и диктатору Сталину, — подобное мое разъясненіе явится уже тяжкимъ политическимъ преступленіемъ, за которое меня подвергнуть суровому наказанію.

Но для меня и моихъ пасомыхъ это тогда будетъ не единственная опасность.

Какъ вамъ уже извѣстно, въ сов. союзѣ епископы и священники Православной Церкви получили отъ сов. Правительства партійные (коммунистическіе) билеты, которые даютъ имъ право на нѣкотораго рода привилегіи, но зато и обязываютъ ихъ держаться одной линіи съ сов. правительствомъ — линіи коммунистической. Поэтому для контроля надъ ними, какъ партійцами, приставлены подъ видомъ секретарей комиссары и къ нимъ. А въ случаѣ нашего подчиненія, будутъ приставлены они и къ намъ.

Церковное имущество въ сов. союзѣ давно уже принадлежитъ не Церкви и не народу, а государству. Сейчасъ Церковь получила его не въ собственность, но только для пользованія. Есть свѣдѣнія, что уже и въ Харбинѣ на Дальнемъ Востокаѣ и даже въ Китаѣ — въ Шанхаѣ — сов. правительство забрало въ свои руки имущество тѣхъ приходоу, которые послѣдили подчиниться Московскому патріарху. То же можетъ случиться и съ нашимъ имуществомъ въ Америкѣ въ случаѣ нашего перехода подъ власть патріарха.

Съ насъ также потребуютъ подписку въ лойяльности сов. правительству, которая для огромнаго большинства нашихъ прихожанъ, какъ гражданъ С. Штатовъ, неприемлема.

Если лойяльность толковать лишь, какъ воздержаніе отъ выступленій противъ сов. власти и ея дѣйствій, — то и тогда положеніе нашего духовенства, подчинившагося Москвѣ, станетъ очень труднымъ. Ибо само сов. правительство не только не воздерживается отъ насажденія у насъ подъ бокомъ — въ Америкѣ жестокаго коммунизма, а наоборотъ, какъ показали недавнія разслѣдованія правительства о послѣднихъ забастовкахъ, — оно мобилизуетъ новыя силы для еще большаго его распространенія.

Лично я бросилъ все и со своей семьей бѣ-

жалъ изъ коммунистическаго ада сюда не за-
тѣмъ, чтобы своимъ молчаніемъ содѣйствовать
его воцаренію и здѣсь на погибель себѣ и прию-
тившей меня этой благодатной странѣ.

А въ случаѣ войны Америки съ сов. сою-
зомъ, — вѣдь положеніе русскихъ священниковъ
и ихъ прихожанъ станетъ воистину трагиче-
скимъ. Ихъ сошлютъ въ конц-лагери, какъ въ
минувшую войну сослали японцевъ и нѣмцевъ, а
ихъ имущество заберутъ въ казну. Ибо въ случаѣ
нашего подчиненія Москвѣ и ея директивамъ, —
мы будемъ разсматриваться американскимъ пра-
вительствомъ, какъ опасная 5-ая колонна.

Но если бы войны и не вспыхнуло, — то

отъ меня и отъ моихъ собратьевъ сов. патриархъ
навѣрно потребуетъ молиться о “богодарова-
номъ” вождѣ Сталинѣ, и кадить ему съ амвона,
какъ кадить ему теперь въ сов. союзѣ всѣ, начи-
ная съ патриарха. А это морально неприемлемо
для меня и сейчасъ внесетъ расколъ въ наши
приходы и ослабитъ ихъ.

И на всѣ эти жертвы и опасности я долженъ
пойти? Ради чего? Ради успокоенія Гладиковъ,
Гальковичей — этихъ агентовъ большевизма?
Вѣдь это значитъ, въ угоду имъ замарать чистоту
ризы Христовой.

Поэтому разрѣшеніе вопроса о подчиненіи
патриарху надо отложить до лучшихъ временъ.

НЕОБХОДИМОСТЬ ЦЕРКОВНОЙ ОХРАНЫ ПРОТИВЪ БОЛЬШЕВИЗМА.

До революціи наша Церковь въ Америкѣ
охраняла вѣрующихъ Митрополию отъ униатскаго
Латинства и отъ сектантства, а политически —
отъ “украинства” и “русинизма”; теперь же она
должна позаботиться объ охраненіи вѣрующихъ
отъ увлеченія появившимся на Руси Державной
въ 1917 году большевизмомъ.

Работа “Лемко Союза”.

Въ этой работѣ своей Церковь наша сразу
встрѣтилась съ сильнымъ противникомъ, съ аген-
тами такъ называемаго “Лемко Союза”, которые,
какъ профессиональные большевицкіе агитаторы,
успѣли прибрать къ своимъ нечистымъ рукамъ
объединенныхъ ими при помощи русскаго патри-
ота В. Гладика, нынѣ къ сожалѣнію, тоже по-
краснѣвшаго, въ “Лемковскій Союзъ” русскихъ
православныхъ Лемковъ. Работу эту они начали
еще 19 лѣтъ тому назадъ. Во главѣ ихъ стоялъ
всѣ эти годы агитаторъ “Гунянка” - Выслоцкій,
нынѣ уже уѣхавшій въ старый край несомнѣнно
на хорошее комиссарское большевицкое мѣсто,
такъ какъ, по его словамъ, ему уже нѣтъ чего
больше дѣлать въ Америкѣ.

Прибравъ “Лемко Союзъ” подъ свое руко-
водство и прекрасно зная силу пропаганднаго
печатнаго слова, Гунянка основалъ, на собран-
ныя у Лемковъ-же деньги, газету “Лемко”, ко-
торая позднѣе, изъ-за обвиненія въ большевизмѣ,
переименована была въ “Карпатскую Русь”. По-
средствомъ этой газеты Гунянка постепенно на-
чалъ вѣндрять въ сознаніе доврчивыхъ Лем-
ковъ не только любовь къ большевицкому совѣ-
тизму, но пропагандировалъ даже безбожныя и
противу-христіанскія идеи. Гунянка широко раз-

барабанилъ между Лемками идею о томъ, что,
моль, только Московско-Совѣтскій большевизмъ
можетъ окончательно освободить изъ чужаго яр-
ма не только Галицко-Лемковскую, но и Пряшев-
скую Русь, присоединеніемъ ихъ земель къ Рос-
сиіи.

Предполагая, что воссоединеніе съ Матуш-
кой Россіей, даже въ видѣ С.С.С.Р.-овщины, бу-
детъ братское, дѣятельное и полезное, Лемков-
ско-Карпаторусскій народъ нашъ, какъ тутъ въ
свободной Америкѣ живущій, такъ и въ Карпа-
тахъ прозябающій, доврчиво пошелъ на удочку
воссоединенія, распропагандированнаго Гунян-
ковской газетой Лемко.

Потому-то, когда началась вторая міровая
война, Гунянка сразу же началъ кампанію по
сбору жертвъ отъ народа на такъ называемую ме-
дицинскую помощь красной большерешкой арміи.

Удивляться приходилось тому, съ какой рев-
ностью давались братьями Лемками жертвы на
это дѣло, черезъ такъ называемый Russian War
Relief: въ то время, какъ русскіе люди изъ Рос-
сиіи давали по \$1.00, 2.00, 3.00 и 5.00 долларовъ,
Лемки давали по \$25.00, 50.00, 100, 200 и даже
по 300 долларовъ. И. Гунянка собралъ, при по-
мощи постоянныхъ публикацій именъ жертвова-
телей въ газетѣ “Лемко” свыше \$130.000 долла-
ровъ! Жертвователи такъ возлюбили кассу “Лем-
ко Союза” для отсылки только туда своихъ сбо-
ровъ, что приходскіе священники не имѣли ни
силы, ни возможности псылать собранныхъ ими
даже въ церквахъ денегъ на военную помощь
Россіи чрезъ какія нибудь другія благотворитель-
ныя организаціи, ибо народъ патронизировалъ

только "Лемко Союзъ" для сего. Потому-то въ Благотворительный Фондъ Митрополіи поступило этихъ сборовъ всего \$12.000.

Кромѣ того, идея особенной любви къ Московскимъ большевикамъ ввѣдрена была въ сознание братьевъ Лемковъ такъ твердо, что они въ 15 церквахъ, наравнѣ съ хоругвами, поставили красные большевицкіе флаги съ серпомъ и молотомъ. Когда-же изъ Москвы присланъ былъ патріаршій представитель, имѣвшій цѣлью прибрать всю нашу Митрополію подъ юрисдикцію Московскаго патріарха, то значительная группа приходскихъ Лемковъ начала требовать немедленнаго и полнаго, безъ всякихъ оговорокъ и условій, подчиненія Патріархіи. Это потому, что все Совѣтское братъя Лемки научились любить чрезъ Гунянковскую газету и постоянныя лекціи его на собраніяхъ среди нихъ въ разныхъ центрахъ С. Америки. То, что въ Патріаршемъ указѣ № 94 требовалось отъ всѣхъ насъ дать обѣщаніе "лояльности" С.С.С.Р., признается Лемками, какъ благо и похвальное выявленіе преданности Совѣтамъ за ихъ, якобы, геройскую побѣду надъ нѣмцами, каковой, безъ помощи нашихъ Соед. Штатовъ и прочихъ Союзниковъ никогда не было-бы.

Освобожденіе!?!

Кромѣ газеты Лемко Союза, явно большевицкой, сильно покраснѣли и бывшія наши русскія организаціонныя газеты: "Свѣтъ", "Правда" и "Любовь".

Вотъ какъ объ этомъ писалъ мнѣ Детройтскій русскій православный мірянинъ: "наши Общественныя русскія газеты пошли на услуги дьяволамъ - большевикамъ. Вилкесъ-Баррская газета "Свѣтъ" потемнѣла совсѣмъ, а въ Филадельфійской "Правдѣ" и съ свѣчкой Правды не найдешь"... Что касается Майфильдской "Любви", то у ней не любовь, а "чортыханіе" и полная ненависть противъ каждаго, кто осмѣлится критиковать совѣтскій большевизмъ. Мы-же, т. е. Митрополія наша, остались при одномъ "Русско-Американскомъ Православномъ Вѣстникѣ", который получаютъ и читаютъ только священники Митрополіи.

Что-же, однако, случилось съ идеей Совѣтскаго освобожденія Галицко-Лемковской и Карпатской Руси отъ чужого владычества послѣ окончанія второй Міровой войны?

Случилось то, что никому не могло даже присниться! Совѣтско-большевицкое правительство наши заграничныя русскія земли освободило, но вмѣсто обычнаго присоединенія ихъ къ

бывшей Россіи съ оставленіемъ русскихъ людей на ихъ мѣстахъ, столѣтіями ими охранявшихся отъ вражескаго уничтоженія, произвольно отдало и продолжаетъ отдавать эти ихъ родныя земли сосѣднимъ врагамъ ихъ: Полякамъ, Словакамъ и Чехамъ, а народъ русскій, собственника этихъ земель, гонить оттуда, кого по добровольному согласію, а кого насильно, въ Вавилонское плѣненіе — въ Совѣтскіе азіатскіе колхозы, гдѣ заставляетъ ихъ выполнять обычныя совѣтскія пятілетки, не считаясь со всѣмъ съ тѣмъ, что народъ этотъ, хотя и жилъ на своихъ праотческихъ земляхъ столѣтіями въ бѣдности, но всегда могъ по своему усмотрѣнію трудиться и распоряжаться собою и своимъ имуществомъ; подъ совѣтами же все это отошло въ область буржуйскихъ преданій.

Удочка "возсоединенія", значитъ оказалась не возсоединеніемъ, а разсѣяніемъ и вторымъ Вавилонскимъ плѣненіемъ. Теперь, послѣ полученія сотенъ писемъ изъ стараго краю о томъ, что тамъ творилось и творится не возсоединеніе, а насильственная ликвидація двухъ закордонныхъ русскихъ краевъ. Галицкой Лемковщины и Карпатской Руси, всѣ живущіе въ Америкѣ русскіе люди должны-бы убѣдиться въ томъ, что Лемкамъ и Карпатороссамъ пришелъ конецъ. С.С.С.Р.-овское правительство рѣшило вывезти всѣхъ руснаковъ и Лемковъ до Совѣтскаго Союза и ихъ тамъ "роspotрошнн" (такъ написано въ одномъ изъ краевыхъ писемъ), чтобы отъ нашего народа не осталось даже слѣда.

До настоящаго времени такимъ образомъ разогнаны жители уже свыше 150 Лемковскихъ селъ.

Такія же переселенія нашего народа начались уже и изъ Пряшевской Руси, а Карпатскую Русь С.С.С.Р.-овцы присоединили къ Московской Украинѣ, переименовавъ ее въ "Закарпатскую Украину", чѣмъ однимъ взмахомъ пера покончили съ исторической Русскостью тамъ.

Правдивость сказаннаго подтверждается письмами, *) ежедневно получаемыми не только изъ Галиціи, Лемковщины, Карпатской и Пряшевской Руси, но даже изъ большевицкихъ колхозовъ

Вмѣсто радости одна печаль.

Печально и больно читать эти скорбныя

*) Выдержки изъ писемъ будутъ напечатаны въ слѣдующемъ №-рѣ.

пшма изъ стараго края кровно обиженныхъ тѣмъ, что ихъ Американскіе братья всемирно жертвовали на Совѣтскую красную армію!

Выходитъ, что конецъ второй мировой войны оказался болѣе печальнымъ для карпатороссовъ, чѣмъ конецъ первой, ибо тогда они хоть на бумагѣ получили право на свободу, а нынѣ, вмѣсто свободы пришло плѣненіе и большевицкая неволя.

Значитъ, не только Державная "Россія" не воскресла послѣ войны, но большевизмъ похоронилъ и разбазарилъ и всю закордонную Русь, находившуюся раньше подъ Австріей и Чехіей.

Приведенъ въ исполненіе, очевидно, адскій планъ большевиковъ объ уничтоженіи даже малыхъ, но стойкихъ остатковъ Руси закордонной

только для того, конечно, чтобы эта Русь не возлила потемнѣвшее зрѣніе безыдейныхъ, обуяныхъ большевиковъ, чтобы Русью нигдѣ въ Европѣ даже не пахло и не напоминало о былой свято-русской исторіи ея. Однимъ взмахомъ красного сатанинскаго пера, значить, уничтожена русская Лемковщина, а славный столичный княжескій городъ Льва — Львовъ — названъ именемъ большевицкаго краснаго генерала Жукова — Жуково: историческая-же Карпатская Русь, выдержавшая 28 лѣтнюю борьбу съ Чехами, набрасывавшими ей "Украинство", такъ и попала, наконецъ, въ вѣчный политическій капканъ, будучи насильно переименованной въ "Закарпатскую Украину".

Прот. П. Коханикъ.

ИЗЪ ПИСЕМЪ МІРЯНЪ НАШЕМУ ДУХОВЕНСТВУ.

Вашингтонъ.

Дорогой о. Александръ!

Вотъ прошло уже два съ половиной мѣсяца, какъ я работаю въ русскомъ отдѣлѣ Морского департамента. Въ послѣднія недѣли я былъ занятъ больше, чѣмъ когда-либо раньше. Это, вѣроятно, оттого, что интересъ ко всякаго рода русскимъ предметамъ, а къ военнымъ въ особенности, сталъ быстро возрастать.

Буквально со всѣхъ сторонъ насъ засыпаютъ вопросами о томъ, какую цѣль преслѣдуетъ совѣтская политика, черезъ сколько времени совѣтское правительство сможетъ тоже изготовлять атомныя бомбы, въ какомъ состояніи находится ихъ флотъ.

Хотя война съ совѣтами и невѣроятна, — тѣмъ не менѣе военные дѣятели обязаны быть готовыми ко всякимъ неожиданностямъ.

Меня чаще всего поражалъ фактъ, Вамъ уже хорошо извѣстный, но для тѣхъ, кто смотритъ лишь издали, — трудно вообразимый, а именно: страшный терроръ и пренебреженіе къ личности, до сихъ поръ господствующіе въ Сталинской Россіи. Въ этомъ согласны и всѣ наши представители, какъ офицеры, такъ и рядовые, во время войны тамъ побывавшіе и теперь вернувшіеся домой. Русскій народъ замѣчательный, но, попавъ въ руки коммунистическихъ тирановъ, онъ обезсиленъ.

Коммунисты гордятся тѣмъ, что въ Россіи нѣтъ капиталистическихъ эксплуататоровъ, тогда какъ на самомъ дѣлѣ тамъ находится самый большой и самый суровый эксплуататоръ, а именно — государство. Если русскій рабочій недово-

ленъ своимъ жалованіемъ, — ему нельзя забастовать, какъ здѣсь въ Америкѣ бастуютъ, или перейти въ другое мѣстѣ. Если онъ опаздываетъ на работу, — то на первый разъ его предостерегаютъ, на второй — его штрафуютъ, а на третій — сажаютъ въ тюрьму. Онъ не смѣетъ даже критиковать своего хозяина, т. е. государство, потому что это считается преступленіемъ, за которое онъ, какъ социальная опасность, будетъ приговоренъ къ суровому наказанію.

Чтобы среди рабочихъ не возникло неудовольствія, — правительство своею пропагандой старается убѣдить ихъ въ томъ, что уровень ихъ жизни выше, чѣмъ въ другихъ странахъ. Простымъ гражданамъ строго запрещено имѣть общеніе съ иностранцами. Равно запрещено распространеніе журналовъ типа "Life", рисующихъ картины типичной американской жизни. Совѣтскіе пропагандисты говорили, что матросы на нашихъ торговыхъ судахъ, заходящихъ въ русскіе порты, — получаютъ отъ американскаго правительства особую одежду, чтобы обманывать русскихъ. Въ то же самое время совѣтчики своими информаціями относительно настоящаго состоянія своей страны обманываютъ весь заграничный міръ и стараются прекращать всякую критику. Совѣтское правительство знаетъ, что его положеніе будетъ непрочнымъ до тѣхъ поръ, пока всѣ народы не примутъ коммунизмъ и не станутъ жить на одинаковомъ уровнѣ съ русскими. Вотъ гдѣ, по моему мнѣнію, главная причина приѣзда сюда архіепископа Ярославскаго. Совѣтчики хотятъ подчинить нашу Свв. Американскую Церковь Московской Патріархіи для того, чтобы

хоть въ нѣкоторыхъ кругахъ прекратить распро-
страненіе правды о коммунизмѣ. Наши іерархи,
конечно, это понимаютъ, но понимаютъ ли наши
міряне? Многіе изъ нихъ, плѣненные побѣдами
красной арміи, рѣшили, что и мы должны слѣдо-
вать за совѣтами; другіе оказались увлеченны-
ми сентиментальностью обращенія Московскаго
посланца. Нѣтъ. Православная Церковь въ Рос-
сіи все еще далеко не свободна и получаетъ ус-
тупки отъ безбожниковъ лишь по мѣрѣ того,
какъ она служитъ ихъ пропаганднымъ цѣлямъ.

Вашъ благожелатель — **М. Мансуръ.**

ИЗЪ ПИСЕМЪ ВЪ РЕДАКЦІЮ.

Высокопреподобный и дорогой о. Протоіерей!

Посылаю Вамъ чекъ на 5 дол. — мою подпи-
ску на нашъ Русско-Американскій Православ-
ный Вѣстникъ. Благодарю за напоминаніе.

Вмѣстѣ съ тѣмъ сообщаю что 13 Октября у
насъ состоялось специальное приходское собраніе
для выбора делегата на приближающийся нашъ
Церковный Соборъ. Въ кандидаты были предло-
жены г-нъ Михаилъ Ковальчикъ и такъ какъ дру-
гихъ кандидатовъ не выставили, — то онъ ока-
зался выбраннымъ единогласно.

Вставъ, г. М. Ковальчикъ за избраніе его де-
легатомъ поблагодарилъ, а затѣмъ задалъ собра-
нію вопросъ: "Какъ вы хотите? Чтобы я голосо-
валъ на Соборѣ за нашего Владыку Митрополита
Феофила и за автономію нашей Русской Право-
славной Церкви въ Америкѣ или противъ нихъ?
Ибо если противъ нихъ,—то я отказываюсь быть
делегатомъ и прошу выбрать вмѣсто меня кого-
нибудь другого. Какъ рожденный въ Америкѣ, я
признаю только нашего президента и подчиня-
юсь только его распоряженіямъ, а не распоряже-
ніямъ диктатора Сталина"...

Тогда всѣ присутствующіе въ одинъ голосъ
закричали, "за нашего Владыку Митрополита
Феофила и за автономію нашей Русской Право-
славной Церкви въ Америкѣ".

Съ глубокимъ почтеніемъ и душевными
благопожеланіями остаюсь

Вашъ о. **І. Облетѣловъ.**

Ваше Высокопреподобіе,

Досточтимый о. Протоіерей!

Хотя издаваемый подъ Вашей редакціей
журналъ носитъ оффиціальныи характеръ, но въ
немъ есть отдѣлъ и неоффиціальныи. Оба отдѣла
по содержанію очень интересны и не для однихъ

духовныхъ особъ.

Смѣю Васъ, глубокоуважаемый Редакторъ,
спросить, какъ Вы думаете: не затерялись-ли въ
памяти христіанъ десять Заповѣдей Божіихъ?
Мнѣ лично приходилось не разъ сталкиваться съ
такимъ явленіемъ, главнымъ образомъ, въ средѣ
молодежи, но бывали случаи, что и почтенный по
возрасту (и даже по положенію) человекъ откро-
венно признавался, что "забылъ", "давно
училъ". А молодежь (особенно здѣсь, на Западѣ
Америки) и совсѣмъ не знаетъ основъ, положен-
ныхъ Богомъ для нашей жизни; а, слыша объ
этихъ основаніяхъ, говоритъ: не примѣнимо къ
"нашему" времени — "нашей" жизни.

Нельзя-ли какъ-нибудь поднять этотъ воп-
росъ и разъяснить или путемъ печати, или жи-
вымъ словомъ, насколько жизненны и обязатель-
ны для исполненія всѣ десять Заповѣдей Божі-
ихъ?

Еще хуже обстоитъ дѣло съ Заповѣдями
Блаженства. У меня, напр., давно бродитъ мысль,
отчего бы не писать эти Святыя Заповѣти Жизни
въ храмѣ, на стѣнахъ. Ранѣе обозначались, какъ
Вы, конечно, помните, Заповѣди Божіи кратко:
1 — ІУ; У — Х (на скрижаляхъ). Въ настоя-
щее время я думалъ-бы, что хорошо было-бы
именно написать Заповѣди цѣликомъ; да не лиш-
нее, на мой взглядъ, **требовать** знанія ихъ при
исповѣди и при вступленіи въ бракъ.

Дѣлюсь съ Вами этими мыслями, какъ съ
однимъ изъ немногихъ "живыхъ" людей, предан-
ныхъ интересамъ Церкви Божіей въ лучшемъ
смыслѣ этого слова.

Прося Вашихъ молитвъ и извиненія за без-
покойство, прощу считать меня своимъ покор-
нымъ слугою

Н. Борзовъ.

На изданіе "ВѢСТНИКА" прислали:

По 6 дол. прот. Н. Сенявскій и Mrs. O. Cote
По 3 дол.: протоіерей о. П. Коханикъ, о. М. Ко-
стикъ, о. І. Копыстьянскій, о. А. Кухарскій, о. І.
Федакъ, о. Г. Кобаса, о. П. Нервана, о. Г. Соко-
ловъ; священники: о. М. Ковачъ, о. І. Олейникъ,
о. Г. Николовъ, приходы: въ Рио-де-Жанера (че-
резъ г. Б. Кабушко) и въ Истъ-Мидовъ, Л. Айл,
г-нъ Г. Сабо и г-нъ П. С. Маслей.

КЪ СВѢДѢНІЮ ДУХОВЕНСТВА.

Послѣ 15-го Декабря нашъ Первосвятитель
Митрополитъ **ФЕОФИЛЪ** уѣзжаетъ въ гор. Санъ-
Франциско.

† Архіеп. Леонтій.

ОСНОВАНІЕ ОБИТЕЛИ.

»Казакъ на сѣверъ держитъ путь,

»Казакъ не хочетъ отдохнуть«.

Изъ поэмъ А. С. Пушкина,

Рѣшено обозрѣть сѣверную область штата Висконсинна для миссіонерскихъ цѣлей. Архимандритъ Василій Цморъ предлагаетъ посѣтить пріобрѣтенную имъ большую фарму (около 800 акровъ) въ Лугервиллѣ, близъ города Филиппсъ въ штатѣ Висконсинъ. Сговорились ѣхать туда его автомобилемъ въ двадцатыхъ числахъ м. Юля. Пунктъ отправки Эммаусъ Рестъ Хомъ въ г. Лейкъ Вилла, Иллинойсъ.

10-23-го. 6 часовъ утра. Помолясь Богу и наскоро подкрѣпившись, садимся въ автомобиль. Еще старики въ Эммаусъ Рестъ Хомъ спятъ. Подсвѣтло. Дорогу, перекрестясь, взяли на Антиохъ. Но когда подошелъ поворотъ на эту «Антиохію» — не юга, а сѣвера, — стали огибать съ юга извилистую линію Факсъ Лейкъ и черезъ Солонковія мельницы стали двигаться по магистрали 12 въ Ричмондъ. Туманы уже клубятся надъ низменными мѣстами и озерами. Рѣдкія птицы поднимаются съ пути. Фармы и мѣстечки еще спятъ. Въ Ричмондѣ любопытны два указанія для путешественниковъ: направо ѣхать — попадешь въ Антиохію, налево — въ Хебронъ: мы точно въ Сиріи и Палестинѣ... Еще немного и мы проѣзжаемъ линію раздѣла между штатами Иллинойсомъ и Висконсинномъ. Написано: «Уэлкомъ!» Засіяло съ восточной стороны солнышко. Генуа Сити еще сонно, но въ Лейкъ Женевы люди уже копошится на улицахъ и у гаражей. Взяли направленіе черезъ Комо на главный городъ штата Медисонъ. Дороги исправны. Подбавили газоліна и попросили осмотрѣть шины. Все въ исправности. О. Василій, не взирая на его архимандричій санъ, хорошій шоферъ. Вѣряюсь ему и Господу Богу. Движемся по 55 миль въ часъ. Утра свѣжестъ, видъ зрѣющихъ полей, сравнительная пустота дорогъ, — все въ совокупности содѣйствуютъ доброму настроенію... Гдѣ-то здѣсь живутъ русскіе православные люди. Пріѣзжаютъ въ Чикаго порою. Но, очевидно, ихъ незначительное число, чтобы составить приходъ. О. Василій увѣряетъ, что въ губернскомъ городѣ Медисонъ можно имѣть часовню пока, если не приходъ... Можетъ быть... Проѣхали Элхорнъ, Вайтвотеръ, Фортъ Аткінсонъ и Кэмбриджъ. День. Свѣтло. Ярко. Вотъ и она, столица штата г. Медисонъ виднѣется вдаль, въ утреннемъ ту-

манѣ. Вокругъ два озера и рѣка. Однако еще сравнительно рано, чтобы съ какимъ либо дѣломъ туда заѣзжать. Обѣждаемъ середину города, проѣзжая университетскими околицами. За озеромъ красуется вершина мѣстнаго capitoлия и масса высокихъ зданій. Красивый видъ...

Возникаетъ вопросъ: существуетъ ли опредѣленная какая-либо, индивидуальная разница между однимъ и другимъ штатами Америки? Конечно, имѣется. Опредѣлить ее могъ бы однако весьма опытный человекъ. Съ виду какъ будто все одинаково: дороги, выѣски, характеръ зданій, манера строиться. Но если въ другихъ штатахъ одно есть, то въ другихъ другое. Висконсинъ все-таки по натурѣ фармеръ, хлѣбопашецъ, рачитель молока, сыра, скота и пастбищъ. Но обождемъ съ заключеніемъ. Окрестности Медисона — фактически только предверіе штата. Висконсинъ неправильной трапеціей простирается главнымъ образомъ къ сѣверу. Ыдемъ дальше. «Казакъ на сѣверъ держитъ путь, казакъ не хочетъ отдохнуть».

Выѣзжаемъ сравнительно на плоскую мѣстность, — отъ Медисона до Портеджа. Широко, всюду поля; простору много. На горизонтѣ — вышки, не то горы, не то столбы изъ камней. Тамъ знаменитыя пещеры и стоячія скалы. Здѣсь дѣлаетъ изгибъ къ югу главная рѣка штата Висконсинъ Риверъ; она поворачиваетъ отсюда на югъ и западъ, чтобы слиться съ рѣкою Миссисиппи. Намъ туда на сей разъ не нужно. Мы — на сѣверъ движемся. Въ Портеждѣ замѣтна индустріальная повышенная жизнь. Это очень разитъ вниманіе среди обширныхъ площадей обработанной земли, подъ кукурузою, пшеницею и клеверомъ.

Около полудня. Пора и перекусить чего-нибудь. Выпили мы кока-кола только на одной газоліновой станціи, справляясь съ правильною путю на сѣверъ. Вступили въ Стивенсъ Пойнтъ. Изящный городокъ. Чистенькій, благоустроенный. Въ магазинахъ видны многія орудія охоты и рыбной ловли. Отдохнули и закусили. Имѣли то, что называется у американцевъ «лончъ». Разослали, по обычаю путешественниковъ, открытки съ мѣстными видами — въ разные стороны. Разспросили получше направленіе путю, хотя карты прекрасно указываютъ, какъ держать на сѣверъ путь. Солнце уже порядочно печетъ. Удивляюсь, какъ о. Василій еще не ус-

таль... Но онъ спѣшитъ двинуться дальше, на вожделѣнный сѣверъ. Обзавелись еще газолитомъ и ѣдемъ, пересѣкши Висконсинъ Ривръ, на г. Маршфильдъ... Въ Абботсфордѣ для меня чувствуется нѣкоторая близость — за горами и лѣсами и широкими полями — Люблина съ его церковкою, гдѣ жительствовавшая блаженной памяти о. архимандритъ Поликарпъ (бывшій Кіево-Печерскій архидіаконъ, съ неукротимо-могучимъ голосищемъ), и Гюронъ, гдѣ никакъ не задержится ни одинъ нашъ миссіонеръ на долгіе сроки, но гдѣ дѣйствовалъ въ свое время о. игуменъ Пахомій, а потомъ о. прот. Григорій Глѣбовъ (нынѣ строитель погорѣвшей церкви въ Кодіакъ, Аляска), и немного даѣльше — Клейтонъ, — знаменитый по давности своего православнаго исповѣданія, еще отъ временъ Святителя Николая (впослѣдствіи Варшавскаго)... Благословеніе вамъ Господне черезъ пространства, добрые русскіе православные люди! Дай Богъ вамъ за тяжелые труды при скотѣ и при злакѣ — обиліе плодовъ земныхъ, и не лишены будете милости Божіей и въ царствіи небесномъ! Думами о васъ мы полны и теперь, двигаясь на сѣверъ. Еще даѣль на западъ будутъ Миннеаполисъ и Сейнтъ-Поля. Тамъ ростки Православія привились, по милости Божіей. Да возрастаютъ въ мирѣ и благополучіи! Но нынѣ насъ движетъ сердце на сѣверъ Висконсина.

Дорога послѣ полудня дается тяжело. Жара донимаетъ крѣпко даже при движеніи по 55-60 миль въ часъ. Но надобно добратъся до вечера въ свои намѣченные мѣста. Мѣстность нѣсколько мѣняется. Полей меньше, больше пастбищъ и перелѣсковъ. Отдѣльныя фармы красиво устроены. Другія бѣдны, точно забыты или безъ работниковъ. Желѣзная дорога движется параллельно съ автомобильной. Это дорога на Ашляндъ, уже возлѣ Супиріоръ (озеро Верхнее по русскимъ географіямъ), — центръ торговли и передаточный водный пунктъ въ Канаду, Детройтъ, Мильвоки, Чикаго и — съ другой стороны на Дулутъ въ Миннесотѣ. Тамъ уже начинается Мичиганъ штатъ, — граница. Оттуда идетъ руда, свинець и дерево.

Мы подъѣзжаемъ къ городу Филлипсъ, Висконсинъ. Здѣсь есть высшая школа и даже учительскій колледжъ. Это "тавнъ сити". Банки, хорошая почта, католическій костелъ, кинематографъ, госпиталь, много лавокъ для фермеровъ. Здѣсь встрѣтилъ насъ бородатый старецъ — прежній житель Клейтона — Андрей Вороблякъ.

На удивленіе всѣхъ окружающихъ, торжественно подошелъ подъ благословеніе и трижды поцѣловался. Увѣрилъ, что тутъ, въ Филлипсъ, есть довольно православныхъ русскихъ людей, но живутъ по уединеннымъ фармамъ. Слава Богу! Если Господь благословитъ задуманное, души православныхъ оживятся и здѣсь засіяетъ свѣтъ Православія полнымъ свѣтомъ. Дай Богъ!

Купили необходимыхъ матеріаловъ для жительства на фармѣ, — корма для курочекъ, корма для людей, и двинулись уже по болѣе слабой дорогѣ еще немного на сѣверъ. Приѣхали въ Лугервилль. Дома хорошіе, но стоятъ почему-то разрозненно, въ разбивку; далеко одинъ отъ другого. Спрашиваю о. архимандрита, отчего это? Отвѣчаетъ: "здѣсь лѣтъ 15 тому назадъ было большое селеніе, въ тысячъ 10-12 численностью, была станція желѣзной дооги. Но случился сильнѣйшій лѣсной пожаръ. Люди не могли выдерживать и стали уходить. Многіе погорѣли. Теперешній городокъ — остатокъ прежняго. Но онъ возрождается. На память и въ предупрежденіе новыхъ пожаровъ — смотрите: вонъ тамъ высокая желѣзная башня-вышка. Это денно-нощный сторожъ отъ штата смотритъ, не видно ли начала по лѣсамъ новаго пожара. Вышка эта почти у вѣзда въ нашъ "Маньяна Рэнчъ". Мы почти дома. Еще нѣсколько поворотовъ дороги и мы у себя". Нѣсколько извилистой дорогою, пересѣкши рѣчку, довольно быстро текущую въ направленіи юго-западномъ, подымаемся на горку и, дѣлая крутой поворотъ влѣво, вѣзжаемъ въ врата, надъ коими висится надпись: "Маньяна Рэнчъ". Сразу же подъѣзжаемъ къ дому, къ которому пристроенъ гаражъ. Это и есть то, куда "казакъ держалъ путь", — основной уголь будущей обители.

Часа четыре пополудни. Встрѣчаютъ насъ бѣлыя курочки, сгрудившіяся у крыльца и гаража. Ни звука, ни послушанія. Домъ запертъ. Однорукой сторожъ ушелъ, очевидно, въ селеніе или къ сосѣдямъ. Вокругъ некошена трава. Хозяева, явно, давненько здѣсь были. Но заборъ изъ колючей проволоки виденъ, сколько глазъ видитъ, вдоль всей дороги. За домомъ огородикъ. Дальше нѣчто въ родѣ запущеннаго поля. Еще даѣльше второй домикъ на горкѣ, а внизъ къ рѣкѣ и за вторымъ домомъ — шумитъ тихимъ лѣснымъ шумомъ задумчивая роща. Впечатленіе первое — тихой пустыни, лѣснаго уюта, охотнической усадьбы.

Входимъ въ жилой домъ. Построенъ онъ по

богатуму. — съ обшивкою стѣнъ полукрасными панелями. Большой залъ, крытый ковриками. Каминъ за рѣшеткой. Двери въ спальню одну, другую въ кладовую и кухню. Кухня — пристройка съ своей отдѣльной комнатой для прислуги и съ крыльцомъ къ двору. Все чинъ-чиномъ, по хорошему устроено. Распрашиваю о бывлой исторіи дома. Оказывается, здѣсь было лѣтнее помѣщеніе владѣльца большихъ участковъ земли, простирающихся на сѣверъ. Здѣсь былъ центръ сруба лѣса, имѣлась желѣзная дорога и стояла, немного выше, станція; были склады, офисы... Огромный лѣсной пожаръ все уничтожилъ и свелъ на нѣтъ. Домъ сохранился, стоя въ сторонѣ отъ лѣса и лѣсныхъ заготовокъ. Огромное предпріятіе ликвидировано. Пошло на "публикъ сейлъ". Теперь куплено о. Василиемъ и его искреннее и святое намѣреніе устроить здѣсь обитель. Ему мерещатся здѣсь Карпатскія горы и ихъ тихіе лѣса. Ему хочется создать уголокъ родины на далекомъ сѣверѣ Висконсина, такъ какъ кругомъ живутъ все выходцы оттуда же...

П о д р а ж а н і е .

Октябрь ужъ наступилъ. Ужъ вѣтеръ раскидаетъ
Измннутыхъ газетъ обрывки по кустамъ;
Уже не заманитъ, какъ лѣтомъ то бываетъ,
Веселыхъ прихожанъ на пикникъ: по частямъ
Они у "баръ" стоятъ и денешки считаетъ
Отъ прибыли за день "владѣлецъ" по ночамъ..
Но храмъ все пусть и пусть и колоколъ напрасно
Благовѣститъ съ утра о праздникѣ прекрасномъ.

"Кураторы" снуютъ и староста церковный
Съ иконъ всю пыль смахнулъ въ стремленьи
проявить

Свое стараніе... Хоръ не многоголовный
Не разъ спѣваеся искусствомъ удивить..
Отраду и уютъ несетъ чинъ Божій ровный,
А сердце пастыря огнемъ готово жить..
Но паствы вѣтъ, какъ нѣтъ, и закоулки храма —
Печальная одна пустыни панорама.

Но вѣстники зимы — вѣтра, дожди, морозы —
Пронизываютъ грудь предчувствіемъ бѣды..
Ученья срокъ приспѣлъ, и радости и слезы, —
Людской исправности начальные суды..
И вспыхнули въ душѣ заоблачныя грезы
О мирѣ, гдѣ текутъ безплотныхъ силъ ряды,
И, подражая имъ, ждетъ сердце упоенья
У свѣчекъ, у иконъ подъ звуки пѣснопѣнья..

6 Окт. 1936 г. † Еп. Леонтіи.

Къ 35-лѣтію служенія о. Благочиннаго Прот. Веніамина Н. Кедровскаго.

Вся Чикагская околица воодушевлена приближеніемъ праздника 3-го Ноября въ г. Гери, штата Индіана. Въ этотъ день имѣетъ быть архіерейское служеніе въ тамошней русской православной церкви Покрова Пресвятыя Богородицы въ память 35-лѣтія существованія сего прихода. Собираются на достопамятный юбилей окрестные приходы съ ихъ настоятелями. На Божественной Литургіи будетъ пѣть объединенный хоръ двухъ церквей — Св. Николаевской изъ Гаммондъ и мѣстной въ г. Гери. Послѣ службы, въ Сербокомъ залѣ, по 13-й улицѣ и Коннектикутъ, состоится Юбилейный Банкетъ. Радость пионеровъ, прожившихъ въ Гери всю свою жизнь, видѣвшихъ начало прихода, а вмѣстѣ и основаніе своего города, и теперь видящихъ плоды своихъ праведныхъ, христіанскихъ трудовъ, въ видѣ прекраснаго храма съ помѣстительнымъ приходскимъ домомъ, а также массу молодежи, солдатъ, матерей 1-й и 2-й войны, и почетныхъ гостей, будетъ несравнимъ ни съ чѣмъ.. Тѣмъ болѣе, что городскія власти, школьныя организаціи, военный почетный легіонъ, военная музыка и проч. и проч., какъ обычно для Покровскаго прихода, примутъ сердечное участіе въ торжествѣ.

Стоимость имущества сдѣлывается въ 55.000 долларовъ. При своемъ кладбищѣ, съ часовней на немъ, при полной выплаченности имущества, при множествѣ приходскихъ вспомогательныхъ обществъ, клубъ молодежи, прекрасномъ хорѣ и солидномъ запасномъ капиталѣ, Свято-Покровскій Герійскій приходъ, всеконечно, заслужилъ почетъ и уваженіе всѣхъ жителей города Гери и является гордостью всей Чикагской околицы по заслугамъ..

Кто-бы болѣе заинтересовался симъ приходомъ, отъ души совѣтуемъ выписать отъ о. Настоятеля, Благочиннаго протоіерея Веніамина Н. Кедровскаго книжку: "На нивѣ Божіей". Тамъ, годъ за годомъ, шагъ за шагомъ, рассказана исторія сего Покровскаго прихода въ г. Гери. А вмѣстѣ изъ книги сей читатель узнаетъ о личности самого творца сего прихода, автора книги, 35 лѣтъ служившаго безпорочно сему приходу, отъ своего рукоположенія въ священники 29 Октября 1911 г. по сей день. Награжденъ онъ палицею уже въ 1926 г., наперснымъ крестомъ съ украшеніями въ 1936 г., грамотою отъ Архіерейскаго Синода въ 1939 году.

Кае. прот. Ѳ. Букетовъ.

ХРАМЪ — ПАМЯТНИКЪ И ХРАМЪ — УСЫПАЛЬНИЦА.

Въ Севастополѣ въ центрѣ города есть морской соборъ Св. Кн. Владиміра. Въ немъ два храма: верхній, гдѣ обычно совершаются всѣ богослуженія, и нижній храмъ — усыпальница героевъ Севастопольской обороны; тамъ сбоку алтаря возвышаются могилы знаменитыхъ адмираловъ и генераловъ.

Объ этомъ храмѣ я вспомнилъ, когда мнѣ дали опубликовать въ “Вѣстникѣ” сообщеніе Митрополичьяго Совѣта объ учрежденіи особой комиссіи для сооруженія при Свято-Тихоновскомъ монастырѣ храма — памятника героямъ только что минувшей Мировой войны.

“Да, такой памятникъ эти воины вполнѣ заслужили, — подумалъ я. — Ну, а что сдѣлано для другихъ героевъ — нашихъ отцовъ — миссіонеровъ и ихъ помощниковъ — мірянъ, которые здѣсь — въ Америкѣ Св. Православіе насаждали, а затѣмъ доблестно его отъ многочисленныхъ внѣшнихъ и внутреннихъ враговъ защищали и, измученные неустанной борьбой, преждевременно одинъ за другимъ падали бездыханными, но своихъ позицій не сдавали? Мнѣ кажется, что достойно и праведно было бы соорудить и имъ памятникъ: храмъ — усыпальницу.

Мой планъ сводится къ объединенію двухъ памятниковъ, къ созданію, по образцу Севастопольскаго Владимірскаго Собора, въ одномъ зданіи двухъ храмовъ: верхняго въ память погибшихъ воиновъ и нижняго храма для вѣчнаго упокоенія въ немъ труженниковъ нашей Митрополіи изъ духовенства и мірянъ.

Разработкой деталей верхняго храма займется уже назначенная комиссія. А построить его можно будетъ на жертвы, присланныя съ именами погибшихъ воиновъ ихъ родными для вѣчнаго поминовенія.

Я же хочу здѣсь вкратцѣ познакомить съ моимъ планомъ построенія только нижняго храма — усыпальницы.

Въ этомъ храмѣ для совершенія богослуженій, конечно, долженъ быть на своемъ мѣстѣ алтарь съ иконостасомъ. Вся же остальная площадь внѣ алтаря, вплоть до самыхъ стѣнъ отводится подъ могилы. Этихъ могилъ сто — по пяти въ длину и по двадцати въ ширину. Каждая могила для двухъ—батюшки и матушки или мірянина—мужа и его жены. Стѣны каждой могилы, ея дно и два покрытія для двухъ гробовъ дол-

жны быть изъ цемента. Между могилами — проходъ для богомольцевъ въ полъярда шириной. Каждая могила послѣ перваго же покойника покрывается, кромѣ цементной доски, еще и мраморной доской съ соответствующей надписью золотыми буквами, а у изголовья водружается лампадка — для большей безопасности и одновременнаго возженія ея на всѣхъ уже занятыхъ могилахъ — съ электрической лампочкой въ ней.

Цѣна каждой такой могилы — 1.000 долларовъ.

Еще поэтъ А. С. Пушкинъ сказалъ, что “хотя безчувственному тѣлу равно повсюду истлѣвать, но ближе къ милому предѣлу ему все же хотѣлось бы почивать”. А такимъ милымъ предѣломъ для меня всегда былъ храмъ со святымъ алтаремъ, въ которомъ я прослужилъ Богу и вѣрующему народу сорокъ пять лѣтъ моей жизни. Такъ вотъ — поближе къ алтарю мнѣ и хотѣлось бы послѣ смерти почивать. Поэтому я первый возьму для себя и своей матушки могилу въ храмѣ — усыпальницѣ и первый внесу за нее 1.000 долларовъ. Если я умру скорѣе, чѣмъ храмъ будетъ построенъ, — мой прахъ впоследствии долженъ быть перенесенъ въ храмъ и запечатанъ въ моей могилѣ.

Отъ продажи всѣхъ ста могилъ должна получиться сумма въ 100.000 долларовъ. Изъ этой суммы тысячъ 25-ть прійдется ассигновать на сооруженіе нижняго храма съ ста могилами, стѣны котораго должны возвышаться надъ землей на 10 футовъ и имѣть окна. Остальная сумма должна быть обращена въ неприкосновенный, хорошо бронированный капиталъ, на проценты съ котораго должны содержаться старенькій батюшка съ старенькимъ псаломщикомъ и производиться запечатаніе могилъ и ремонтъ храма.

Батюшка и псаломщикъ обязаны въ своихъ книжкахъ отмѣчать день смерти каждаго новаго покойника и изъ года въ годъ совершать въ эти дни заупокойныя литургіи, а послѣ нихъ и панихиды у могилъ. Имена покойниковъ должны быть выгравированы и на металлической доскѣ, а доска всегда висѣть подлѣ жертвенника.

Въ воскресные же и праздничные дни священникъ на проскомидіи, а затѣмъ и на заупокойной ектиніи долженъ поминать и всѣхъ “здѣ лежащихъ” покойниковъ.

Развѣ не становится больно, когда вдругъ

узнаешь, что кладбище, на которомъ вмѣстѣ съ инновѣрцами похоронено много и нашихъ православныхъ людей — коммерческое предпріятіе и поэтому могилы, за которыя черезъ 40 лѣтъ не будетъ внесено опять опредѣленной суммы, — будутъ отъ костей покойниковъ очищены и проданы другимъ? Да если бы люди — коммерсанты этого и не сдѣлали, — мы сами видимъ, что становится съ могилами, лишенными досмотра: кресты и памятники подлѣ нихъ валяются и разбиваются въ куски или превращаются въ щепки и сторожа уносятъ ихъ, а земляные холмики смываются дождями, сдуваются вѣтрами и утаптываются ногами людей такъ, что скоро отъ нихъ не остается никакого слѣда.

А въ храмѣ — усыпальницѣ надъ цементированными могилами съ мраморными досками будетъ солидный цементовый потолокъ, онъ же и полъ верхняго храма — памятника, — надежная защита отъ самыхъ сильныхъ дождей и вѣтровъ, а цементовыя стѣны могилъ и мраморныя доски — защита и отъ человѣческихъ ногъ.

И тамъ — въ храмѣ, гдѣ останки покойниковъ почиваютъ, — ихъ безсмертныя души всегда будутъ слышать молитвы о нихъ предъ престоломъ Божиимъ и испытывать великую отраду.

Я знаю въ Нью Йоркѣ лицъ, которыя для своихъ близкихъ покойниковъ купили мѣсто въ "Мавзолеѣ", зданіи-амфитеатрѣ, тоже возвышающемся надъ землей, но опять таки коммерческомъ предпріятіи, съ отверстиями для гробовъ въ массивныхъ стѣнахъ этого зданія, и заплатили за такое отверстие для одного гроба 2.500 долларовъ. Знаю и такихъ, которые на коммерческомъ кладбищѣ, правда, въ лучшей центральной его части купили для своей семьи кусокъ земли и заплатили тоже 2.500 долларовъ.

Я увѣренъ, что не только среди нашего духовенства, но и среди церковныхъ дѣятелей мірянъ найдется не мало лицъ, которыя посчитаютъ за великое счастье быть погребенными въ храмѣ. Это право должно быть предоставлено и нашимъ православнымъ воинамъ, "души свои пожившимъ за други своя".

Возможно, что среди этихъ покупателей найдутся одинокіе люди, у которыхъ есть значительныя сбереженія и которые все же обезпечены тѣмъ, кто объ погребеніи ихъ позаботится. Если они узнаютъ, что можно будетъ не только могилу въ храмѣ — усыпальницѣ приобрести, но — согласно ихъ духовному завѣщанію, администрація храма — усыпальницы за дополнитель-

ную жертву позаботится и объ ихъ достойномъ погребеніи: черезъ мѣстнаго настоятеля найти погребника для доставки гроба поѣздомъ или автомобилемъ въ храмъ усыпальницу и тамъ покойника отпоютъ, — то возможно, что нѣкоторые завѣщаютъ этому храму и свои сбереженія.

Распредѣлить могилы можно было бы въ слѣдующей пропорціи: 50 могилъ духовенству — епископамъ, священникамъ и діаконамъ, 25 могилъ псаломщикамъ и церковнымъ дѣятелямъ — мірянамъ и 25 могилъ погибшимъ воинамъ.

Однако, къ построению нижняго храма не слѣдуетъ приступать, пока всѣ 100 могилъ не будутъ разобраны и пока за каждую могилу не будетъ внесенъ задатокъ въ 250 долларовъ. Остальные 750 долларовъ будутъ взысканы съ каждого по окончаніи постройки и при врученіи ему соответствующаго документа съ обозначеніемъ его правъ на могилу и обязательствъ администраціи къ могиламъ (присмотръ за ними) и къ покойникамъ (молитвы о нихъ).

Самымъ подходящимъ для такого двойного храма проектомъ былъ бы проектъ архитектора Р. Верховского въ излюбленномъ его стилѣ, гдѣ храмъ Новгородскаго стиля возвышается надъ огромнымъ четырехугольнымъ полуподваломъ съ широкой площадью на крышѣ полуподвала вокругъ храма. Этому полуподвалу не достаетъ только алтаря съ иконостасомъ, оконъ въ стѣнахъ да цементовыхъ могилъ, чтобы превратиться по моему плану въ храмъ — усыпальницу.

Сейчасъ множество православныхъ въ такомъ возрастѣ, когда человѣкъ уже перестаетъ думать о покупкѣ временнаго жилища, а все чаще помышляетъ о скоромъ своемъ уходѣ въ иной міръ и о мѣстѣ своего вѣчнаго упокоенія.

Поэтому мнѣ кажется, что послѣ ознакомленія съ моимъ проектомъ храма усыпальницы, — а ему въ печати надо дать самое широкое освѣщеніе, — откликнется столько лицъ, что изъ проекта онъ скоро станетъ дѣйствительностью.

РЕЛИГИОЗНЫЯ НАРОДНЫЯ ИЗДАНІЯ.

Кругъ религіознаго чтенія расширять у насъ въ нынѣшнемъ году изданіемъ въ Лосъ Анжелосъ, Калифорнія, брошюры: "Жизнь" (Созерцаніе).

Нынѣ принятый въ клиръ С. Американской нашей Митрополіи о. Архимандритъ Іоаннъ (Шаховской) даетъ въ этой брошюрѣ рядъ созерцаній. На 74-хъ страничкахъ, убористымъ текстомъ, помѣщены жизненныя наблюденія и проникновенныя замѣтки на слѣдующія темы:

Жизнь. Умъ. О знаніи. Учителство. О смѣхѣ. О похищеніи. Любовь и довѣріе. Путь вѣры. О послѣднемъ довѣрїи (діалогъ). Сокровеніе. Слава Живому Богу. Правильникъ. Господь близъ.

Несмотря на отрывистость этихъ названій, читатель отыщеть подъ каждымъ цѣлый снопы лучистыхъ мыслей. Мысли эти, какъ добрыя сѣмена, съ легкостью западаютъ въ душу и вносятъ съ собою въ домъ души нѣжный ароматъ благодати. Для поясненія, хотя бы, возьмемъ центральную часть ея: "О похищеніи". На страницѣ 40-й находимъ такія строки:

"Тайна беззаконій Прометея не въ томъ, что онъ похищаетъ огонь, а въ томъ, что онъ похищаетъ. Желаніе восхитить и обогатиться восхищеннымъ, это — обнаруженіе первозданной гармоніи міра (возможности обладанія всѣмъ), и — его разрушенной любви". Какъ видитъ читатель, это сразу что-то непонятное, не легко переваримое сознаемъ. Но будемъ читать дальше:

"Похищать никому ничего нельзя, ибо тотъ, кто похищаетъ, не имѣетъ единства съ тѣмъ, у кого похищаетъ. Достигнїи же любви обладаетъ всякой вещью, не похищая ее. Это есть Царство Божіе. "Ничего не имѣемъ, а всѣмъ обладаемъ" (2 Кор., 6, 10). Какъ видите, становится уже болѣе яснымъ прежнее. Но почитаемъ еще дальше. Находимъ:

"Всякій похититель чужого, потому беззаконенъ, что не можетъ сдѣлать это чужое — своимъ. . . Лишь черезъ любовь подчиняются вещи человѣку. Потому, въ мірѣ надо просить ("Просите и дано будетъ вамъ". Мф. 7, 7); потому въ мірѣ надо давать ("Давайте, и дастся вамъ". Лук. 6, 38).

Таковы же, углубленно-простыя, и многія другія строки въ сей книжкѣ.

Просить можно по адресу:

Archimandrite John (Shahovskoy)
656 Micheltorena st., Los Angeles, Cal.
и дано будетъ.

А Л Я С К А .

Изъ письма стараго миссіонера.

Дорогой о. Теофанъ!

Давно получилъ Ваше письмо, за которое приношу Вамъ благодарность. Хотѣлъ было сейчасъ и отвѣтить, да времени свободнаго не ока-

залось: спѣшилъ приготовиться къ рыбной ловлѣ.

Эту зиму рѣшилъ отсидѣть здѣсь — на Аляскѣ, а прошлую провель въ Калифорніи, но по возвращеніи оттуда, нашелъ картину полного разоренія моего имущества: много разворовано, а еще больше не досмотрѣно.

Съ войной алеуты вошли въ цивилизацію на 100%. Пьянство, развратъ — одинъ ужасъ. Теперь уже 13-ти лѣтнія занимаются проституціей. Солдаты и матросы научили всему — сейчасъ даже за грѣхъ не считается, если алеутка бросаетъ выкидышъ въ отхожее мѣсто.

Изъ 67 работников нашего селенія нынѣшнимъ лѣтомъ привезли (работаютъ на другомъ островѣ) только 12 человѣкъ домой для семьи провизію и одежду, а остальные все пропили: въдъ бутылка виски стоитъ здѣсь 60 долларовъ...

Церковь матеріально падаетъ. На литургію алеутовъ приходится загонять чуть-ли не силой. Ужасъ одинъ. Даже не вѣрится.

Правительство запретило пароходное сообщеніе съ Уналашкой, Акутаномъ и Умнакомъ, такъ какъ въ этихъ мѣстахъ всѣ бабы съ сифилисомъ...

Мои сосѣди — собратья пиннутъ мнѣ, что и у нихъ тотъ же ужасъ.

Одна надежда на Господа Бога. Можетъ быть, громъ небесный ударитъ и люди образумятся.

Вышелъ изъ печати и поступилъ въ продажу РУССКІЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ на 1947-й годъ

Цѣна отдѣльнаго Календаря съ пересылкой \$1.60
При покупкѣ Календарей партіями стоимость ихъ со скидкой и пересылкой слѣдующая:

5 календарей \$6.40; 50 календарей \$48.00
10 календарей \$12.80 75 календарей \$72.00;
25 календарей \$28.00; 100 календарей \$96.00

Пересылка Календарей производится за счетъ Издательства.

Просимъ не отказать въ любезности направить Вашъ заказъ теперь же по адресу:

National Printing & Publishing Co.,
480 Canal Street, New York 13, N. Y.

Исполненіе заказовъ производится за наличный расчетъ (моней ордеръ, чекомъ) или же С. О. Д.